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Staviame mosty medzi autistickým a neautistickým svetom 

V roku 2012 som bola oslovená, či nepomôžem pri založení vzniku neziskovej 
organizácie Matias. Aj keď som dosť pracovne vyťažená, rada som súhlasila a 
zúčastnila som sa aspoň na niektorých akciách tejto organizácie. 
Obdivovala som veľkú trpezlivosť a snahu rodičov pri výchove svojich detí a 
oceňujem prácu tejto organizácie, ktorá spája  rodiny  a tak pomáha lepšie 
znášať  náročnú výchovu detí s autizmom. 
 

Mgr.Art. Jana Oľhová 

predsedkyňa Správnej rady neziskovej organizácie MATIAS 

 



 

 

Prvoradým cieľom je podpora rodín detí s poruchou autistického spektra 

 

V meste Martin pôsobí nezisková organizácia MATIAS od 11. septembra 2012. Jej doterajšia 

bilancia svedčí o tom, že niektoré naše predstavy a očakávania, ktoré sme do nej pri jej 

vzniku vkladali, sa postupne realizujú, iné sa ukázali ako nie celkom vhodné alebo až 

nerealizovateľné.  V rámci našich aktivít sa sústreďujeme predovšetkým na pomoc rodinám s 

deťmi s poruchou autistického spektra(PAS). Spolupracujeme s rodinami, pomáhame riešiť 

problémy každodenného života, organizujeme liečebné pobyty, workshopy, spolupracujeme 

s inštitúciami, ktoré sa v Martine zaoberajú výchovou a vzdelávaním detí s PAS. Naše 

stretnutia s matkami detí s autizmom, rozhovory s učiteľkami týchto detí sú pre nás 

inšpiráciou a aj potvrdením, že práca, ktorej sa venujeme, má zmysel. Dôraz kladieme v našej 

práci na bázu dobrovoľnosti a nezištnosti, lebo „si nesieme vzájomne bremená a tak 

napĺňame Kristov zákon.“ 

RNDr. Marta Somorová 

riaditeľka n.o. MATIAS 
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Štyri roky neziskovej organizácie  

Za štyri roky fungovania našej organizácie sme sa snažili pomáhať rodinám detí s PAS 

a skvalitňovať život detí, začleňovať ich do výchovno – vzdelávacieho procesu, pomáhať 

budovať multisenzorické prostredie Snoezelen pre naše deti a prispieť k vzdelávaniu rodičov 

detí s autizmom v tejto oblasti.  Pravidelne spolupracujeme s mestom Martin, podávame 

žiadosti o dotácie na sociálno- zdravotnú, školskú aj kultúrnu komisiu a predkladáme 

projekty, ktoré sú spravidla schválené.  Získali sme viacero projektov z Nadácie PONTIS, 

Nadácie Dôvera, Nadácie Kia Motors Slovensko, Nadácie Tatra Banka. Chceme dostávať do 

povedomia ľudí, občanov Martina a okolia,  poznatky o tejto pervazívnej poruche, aby sa 

naše deti ľahšie  a jednoduchšie začleňovali do reálneho života. Sústreďujeme sa na 

spoluprácu so Základnou špeciálnou školou v Martine, ktorá vybudovala špeciálne triedy pre 

deti s autizmom, kde sa naše deti môžu vzdelávať a učiť.  

 



 

Nezisková organizácia:                             MATIAS 

Adresa:                                                        Štepnická 2, 0361 Martin 

Dátum vzniku organizácie:                      8. augusta 2012 

Dátum založenia organizácie:                11. septembra 2012 

Identifikačné číslo (IČO):                         45 739 081 

Zápis v Registri neziskových organizácií:   č.OVVS/NO-8-12            

Zakladateľ:                                                 RNDr. Marta Somorová 

Správna rada:                                            Mgr. Art. Jana Oľhová – predsedkyňa 

                                                                     PhDr. Marta Vrabcová – členka Správnej rady 

                                                         JUDr. Viliam Somora – člen Správnej rady 

E-mail:                                                         somorovamartaso@gmail.com       

                                                                                                                    

Realizované projekty 

I. V roku 2015 sme podali na mesto Martin tri žiadosti o dotácie zo sociálnej komisie, 

školskej komisie a kultúrnej komisie: 

 

1. Žiadosť o dotáciu na úhradu príspevku za miestnosť v CVČ Kamarát „Svet inými 

očami“. 

 

2. Žiadosť na zakúpenie terapeutickej pomôcky SNOEZELEN. 

 

 

3. Žiadosť o dotáciu na benefičný koncert Rock pre autistov na Mestskej scéne 

v Martine. 

 

II. Projekt na Nadáciu Volkswagen Slovakia na vybavenie terapeutickej 

multisenzorickej miestnosti SNOEZELEN. 

III. Projekt Nadácia Kia Motors  Slovakia  a Nadácie PONTIS  Aplikovaná behaviorálna 

analýza, cyklus prednášok , spolupráca s Autismus,s.r.o. Bratislava. 

IV. Zamestnanecký program Dobré srdce Tatra Banka, dokončenie projektu 

Rehabilitačné pomôcky. 
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                  Vzdelávanie 

Nezisková organizácia Matias bola podporená v grantovom programe Nadácie Kia Motors 

Slovakia a Nadácie Pontis. V rámci tohto projektu sme pripravili cyklus 5 prednášok 

Aplikovaná behaviorálna analýza (ABA) s lektorkou Mgr. Ivanou Trellovou z Autismus,s.r.o. 

Bratislava. Prednášky sa organizovali od 29. apríla do 27. júna 2015, témami prednášok  

a workshopov bolo Využitie ABA pri výchove a vzdelávaní detí s PAS, Pobádanie a prompty, 

Verbálne správanie, NET a učenie mandov v NET, Intenzívne učenie. Cieľovou skupinou boli 

rodičia detí s autizmom, učitelia, psychológovia, asistenti. Respondenti sa naučili, ako 

funguje motivácia a posilňovanie želaného správania, ako sa hrať s dieťaťom s autizmom, ako 

vyplniť voľný čas dieťaťa. Cieľom bolo, aby sa rodičia detí s PAS necítili bezmocní, aby svojim 

deťom vedeli pomôcť. Pridanou hodnotou bolo stretnutie rodín s deťmi s PAS v podobnej 

životnej situácii, zdieľanie skúseností a vzájomná podpora. 

Za všetkých vyjadrenie jednej matky 

po skončení prednáškového cyklu: 

 

„Dlhšiu dobu som cítila, že aj napriek 

tomu, že sa snažím zo všetkých síl, 

niečo mi chýba k tomu, aby som 

pomohla môjmu 5-ročnému synovi 

v živote. Veľká vďaka za tieto 

usmernenia, pomoc 

i nádej, ktoré mi tieto 

prednášky dali.“ 

Andrea Mravíková 
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Zvyšovanie povedomia o autizme 

 

Aj keď žijeme v slobodnej spoločnosti, stále žijú medzi nami ľudia, ktorí nevedia prijímať 

medzi seba osoby s postihnutím. Považujeme za veľmi dôležité šíriť medzi spoločnosťou 

vedomosti o autizme, hovoriť na verejnosti o našich problémoch, poukazovať na spôsoby 

spolužitia s osobami s postihnutím. Preto spolupracujeme s regionálnou tlačou a médiami 

a hovoríme o našich problémoch. Na portáli TURIEC ONLINE vyšiel článok o našich deťoch 

a o práci SPOSA Turiec a Matias.  V rozhovore s dvomi matkami detí s autizmom Monikou 

Hamorníkovou a Ivanou Veselickou boli spomenuté aktivity krúžku „Svet inými očami“ v CVČ 

Kamarát, bolo poukázané na situáciu rodín s deťmi s autizmom a nedostatočnú starostlivosť 

štátu a spoločnosti o tieto deti. Riaditeľka n.o. Somorová podporila v RTVS predsedníčku 

SPOSABB pani Helexovú, ktorá hovorila o deťoch s autizmom a o nedostatočnej podpore 

a pomoci štátu pri výchove a vzdelávaní našich detí. Na tento cieľ využívame každoročne aj  

Deň povedomia o autizme, ktorý pripadá na deň 2. apríl.  Spoločnosť na pomoc osobám 

s autizmom TURIEC v Martine  vysvietila na modro Milénium v centre mesta Martin 

a v budove Milénia a v Národnom dome pripravili naše matky výstavku fotografií a prác 

našich detí pod názvom „Svet našimi očami.“ O týchto podujatiach sme informovali 

v regionálnej tlači, kde sme upozorňovali na problémy každodenného života osôb s PAS.  

„Tohtoročná európska kampaň Svetového dňa povedomia o autizme sa zameriava  na 

pretrvávajúcu diskrimináciu ľudí s autizmom. Cieľom organizácií Matias a SPOSA Turiec, 

ktoré v našom okrese zastrešujú rodičov a sympatizantov detí, postihnutých autizmom 

a organizátorsky sa podieľajú aj na aktuálnej kampani, je zvyšovať povedomie o tejto 

poruche autistického spektra.“ 

Marta Somorová 

TURČIANSKE NOVINY, 1. apríl 2015 
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2% asignácie z daní a podpora priateľov 

Každoročne žiadame o registráciu na 2% asignácie z daní právnických a fyzických osôb. 

Zaregistrovali sme sa  aj na www.rozhodni.sk do zoznamu prijímateľov 2% z daní.  Takto 

získané finančné prostriedky použijeme na chod organizácie, vzdelávanie , pobyty v prírode, 

darčeky pre naše deti a na organizáciu workshopov pre rodičov detí s autizmom. 
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V tomto roku sa stala našim darcom firma Hamart Martin, ktorá darovala našej n.o. 

dataprojektor a premietacie plátno, učebné pomôcky a drobné zariadenie. Tento 

dar sme na základe zapožičiavacieho protokolu umiestnili v Špeciálnej základnej 

škole v Martine – Sever, kde sú triedy pre deti s autizmom. 

          

 

 

Srdečne ďakujeme 

všetkým našim 

priateľom za 

podporu! 

 

 

 

 

 

 

 

 


